

风行

2011-2021
海丝商报创刊10周年特刊



A10 海丝商报

2021年11月1日 星期一



研学路上，实践方能出真知。

第二课堂 雏鹰振翅翱翔天际

2012年11月，南安小记者团正式启动校园招募。从那一刻起，我们在全市80多所中小学的小记者们心里，种下了希望的小树苗。不知不觉，海丝商报小记者团已经诞生了9年。其间，我们陪伴着上万个家庭一起，见证着每一个商报记者的成长和蜕变。每一场外出采访，都有不同孩子、不同家庭关于收获和成长的故事在这里精彩上演。

9年来，南安市小记者团在全市近80所中小学建立了小记者站，共为小记者组织8000多场新闻采访和社会实践活动；9年来，《海丝商报》共刊发小记者优秀作文两万多篇，一大批孩子因此爱上了写作，提升了成绩，走上了更高的人生平台。小记者队伍也从起步时的80多人，发展到目前稳定在3000多人，小记者团已累计培养小记者超过3万人次。

9年跋涉，小记者们用理想和信念编织了智慧的诗篇；9年奋斗，小记者用热情和汗水结出累累硕果。这里是星辰大海，一颗颗耀眼的星星正冉冉升起……

本报记者 林超连 李想 文/图

2012年，在南安市教育局和南安商报社（海丝商报社前身）的共同努力下，南安小记者团正式成立了。

依托南安商报的优势和责任担当，小记者团给孩子们开辟了一个采访写作、实践锻炼、团队合作、亲近自然、走进社会的全新平台，成为孩子们的“第二课堂”“校外辅导站”和“专业才能训练营”。

胸挂记者证，手拿采访本，写出心中的感想……回首小记者团这些年来的发展历程，往昔一幕幕重现。9年来，小记者规模持续扩大，培养内容和层次不断丰富提高，学习成果和实践成效稳步提升。9年时间，海丝商报小记者的足迹遍及老街古巷，笔墨书香间描绘新时代的美丽样本，我们用文字、照片定格并记录南安的城市进程，在欢声笑语中传播勇于探索、

打造第二课堂 脚步丈量南安

敢于实践的精神。

2012年11月28日，南安市小记者团正式启动招募，短短不到两个月时间，全市就有400多名学子报名参与。其中，柳城小学、南安第一小学、国专中心小学、洪濑中心小学、南安师范附属小学5所学校的小记者报名人数均达到50人以上。

2013年1月24日，“南安市小记者团成立暨首个小记者站授牌仪式”在南安市柳城小学举行。仪式上，时任南安商报社总编辑吴思辉向柳城小学小记者站授牌，并为柳城小学88位小记者颁发小记者证。

2013年2月，由南安商报社主办，南安市书法家协会协办的“写春联送祝福”活动在市区李厝花园举行。这也是南安市小记者团成立以来的第一场活动。短短的3小时内，14名本报小记者与书法家们义写春联200副，提前给市民送

去新春的祝福。

自此，小记者团的脚步就踏遍了南安的山山水水和每个角落。他们通过走进水龙头博物馆，了解水暖产业发展史；他们通过游览香草世界，品读千年石刻；他们还通过行走和实践中，每一次活动都涵养了小记者的身心，每一次对话和提问都丰富的小记者的学识。

“海丝商报小记者平台使一群热爱写作的朋友们聚集到一块儿，走出自己的小世界，迈向更大的世界。在这里，我们亲近自然；在这里，我们见识世面；在这里，我们收获良师益友。”来自南安附小的小记者黄曜虹说道。

“小记者团见证了孩子的成长，丰富的活动让他从课堂、书本中走出来，看到了一个多彩的世界！”家长叶女士说。

践行社会公益 用爱点亮生命

铁肩担道义，妙手著文章。9年来，小记者们不仅走过了万里路，更是身体力行成了南安公益活动的代言人。

在大记者的带领下，小记者们每年都要参加爱心义卖和关爱孤寡老人等志愿活动，从小种下助人为乐、奉献社会的种子；更多的时候，他们拿起笔和话筒，用孩子的视角、记者的情怀，展现生活之美、记录时代的印迹。石博会、农订会、水暖泵阀交易会等重要活动的舞台上从不缺少小记者们的身影。

每年的重阳节前后，在码头敬老院，总会出现一群活泼的身影，他们就是商报小记者团的小记者们。在敬老院，小记者们除了看望在这里生活的老人，还会动手为老人们准备了一顿美味可口的水饺大餐。

敬老院里的老人们大多需要人照顾，有的患有脑萎缩，行动不便；有的中风，需要人照看；还有的瘫痪在床……小记者看到老人们分外亲切，和他们聊天话家常，听他们讲自己的故事。看望完老人，小记者开始动手为老人们包水饺，虽然很多小记者都是第一次包水饺，但这份爱心还是

让老人们感动不已。当热乎乎水饺煮熟出锅后，小记者用筷子将热乎乎的水饺送到老人嘴边，场面非常温馨。

南安市福利院，小记者们也是这里的常客。节日里，大家经常会带着精心准备的慰问品，和福利院的孩子们开展联谊活动。

在福利院工作人员的讲解下，小记者全面了解了儿童福利院孩子们的生活起居和生活背景。他们的坚强、独立、乐观让小记者们深受感动，纷纷表示要向他们学习；“献爱心，同分享”环节中，小记者们将精心准备的礼物送给了福利院的哥哥姐姐、弟弟妹妹们，一同享受节日的快乐。

除此之外，在南安的各种义写春联、校园义卖献爱心活动中，也总能看到海丝商报小记者们的身影。“许多棵树能够成为一片森林，许多滴水能汇聚成河，同样，每一个人只要奉献出一点爱心，就会形成千千万万颗爱心。让我们一起用心点燃生命，将爱撒播人间。”诚如小记者李雅娜所说，小记者这个平台让爱心的溪流汇聚成了江河，更让小记者们在公益的践行中，一点一滴成长起来。

现场作文大赛 笔墨争显峥嵘

比赛中脱颖而出的写作好苗子，现场写作的形式更能考验大家的审题能力和临场发挥水平。

在规定的时间内，一篇篇构思新颖、富有真情实感的文章便跃然纸上。细看这些作文，每一篇都具有独特的观察视角，内容真实，描写细腻，字里行间洋溢着童趣，流露出真情。

以活动激发兴趣，以比赛搭建平台，小记者现场作文大赛举办了多届下来，激发了更多南安学子们的写作热情，提高了学生的语文素养，涌现出许多写作小能手。柳城中心小学的陈雨果就是其中之一。雨果小朋友经历过多次小记者现场作文大赛的历练，作文也经常入选刊发在《海丝商报》小记者优秀习作栏目中。

“小记者生活多姿多彩，我们能够经常外出游学采风，开阔视野，创新思路。看得多学得多，写作的时候自然也更有底气，是小记者这个平台，让我的写作突飞猛进，更让我得到了全方位的成长。”

作为海丝商报小记者的一项传统金牌赛事，小记者现场作文比赛已成功走过了八个年头，比赛为南安的小记者提供了一个展示写作才华的大舞台，广受学校、老师、家长的关注和好评。“祝愿海丝商报小记者现场作文大赛越办越好，也愿海丝商报小记者们能够乘着学习的翅膀，飞得更高，行得更远！”各小记者站的指导老师们纷纷送上对小记者们的祝福。

